Dugga i Fasta tillstandets fysik (FFYO12/FYP330)
Tid: 08:30-10:30, 2020-02-13
Examinator: Eva Olsson (3247)
Ansvarig larare: Eva Olsson
Hjalpmedel: Beta, Physics Handbook, penna, sudd, passare, linjal, typgodkand raknare
eller annan raknare i fickformat utan inprogrammerad text/ekvationer relevant fér

duggan.

Beddmning: Max 10p. 40% av duggapodngen kan tillgodoraknas till pafoljande tentor
under ar 2019. Rattningsgranskning samtidigt som granskning av ordinarie tenta.

Skriv tydligt och motivera dina svar. Lycka till!

1. Antag att Du har en tetragonal struktur med kantlangderna a, b och c och dar b=a
och c=2a. Basen bestar av atomerna A placerade i (0,0,0), Bi (0,0,1/2) och Ci
(1/2,1/2,1/72).

a) Rita en schematisk skiss av enhetscellen och markera (012)-planet. (1p)

b) Rita det reciproka gittret med korrekta férhallanden mellan langderna pa de
reciproka gittervektorerna. (1p)

2. Ett rontgendiffraktogram, for ett pulver av en kubisk struktur, upptaget med CuKa
stralning (A=1.548 A) ger féljande Bragg-vinklar: 19.18°, 22.30°, 32.45°, 38.99°,
41.08° 49.36°, 55.78°, 58.04° och 68.34".

a) Ar strukturen en BCC, FCC eller SC? Motivera svaret. (2p)

b) Vilken ar gitterparametern? (1p)

3. a) Rita det reciproka gittret fér en SC-kristall. Markera punkterna (000), (011) och
(132). (1p)

b) Antag att en réntgen strale faller in mot kristallen langs riktningen [0,0,-1]. Rita
Ewaldsfaren i det reciproka gittret for det fallet att k-vektorn ar 3.5 ganger langre an
G-vektorn for (100). Hur kan Du anvanda Ewaldsfaren for att se i vilken riktning som
diffraktion erhalles? (1p)

4) Figuren nedan visar dispersionsrelationer for ett tva-atomigt amne, varav det
tyngre dmnet ar gallium. Antag att vi kan anvanda teorin fér en en-dimensionell kedja
med alternerande Ga och "A" atomer for longitudinella svangningar (LA och LO i
figuren).

a) Uppskatta fjaderkonstanten for den en-dimensionella kedjan. (1 p)

b) Vilket bor det lattare amnet vara? Observera att var modell inte ar speciellt exakt.
(1p)

c¢) Hur stor ar grupphastigheten for akustiska fononer om k-vektorn &r pa
Brillouinzon-grénsen? (1 p)
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